

8月29日，新国都发布的2019年半年报显示，截至2019年上半年，公司整体实现营业收入13.76亿元，同比增长54.21%，实现营业利润1.55亿元，同比增长128%。

对于业务告捷，公司称，“在原有支付硬件业务上切入下游收单市场并叠加运营模式及技术领域的创新，进一步为客户提供支付、运营及综合性系统解决方案等集成化增值服务，巩固和提升公司在电子支付行业的领先地位。”

尽管新国都被资本市场寄予“未来支付”的希望，但此次财报中并未显示新国都在热门概念“区块链”、“人工智能”领域的发展。

值得注意的是，广东省公安厅近期通报新国都旗下嘉联支付有限公司(以下简称“嘉联支付”)产品“立刷”APP存在超范围收集用户信息行为，而嘉联支付与新国都旗下征信公司——深圳市新国都金服技术有限公司(以下简称“金服技术”)存在关联业务，该项业务使得嘉联支付营利百万。

转型途中

8月28日晚，新国都在发布2019年半年报的同时，也发布了2019前三季度业绩预告。预告显示，2019年前三季度归属上市公司股东的净利润比上年同期增长134.82%-149.7%，三季度单季盈利区间达到1.42亿元-1.6亿元，去年同期盈利为6166.79万元。

连续高增长的业绩表现显示，公司近两年战略转型影响初显。新国都在主业金融POS机销售业务虽位于国内第一梯队，但营收规模日渐触及天花板。自2014年起，公司开始通过布局支付全链条探索新运营模式。通过先后收购长沙公信诚丰信息技术服务有限公司(以下简称“公信诚丰”)、浙江中正智能科技有限公司(简称“浙江中正”)、嘉联支付等公司，在征信大数据、生物识别和移动支付等业务多面开花。

财报显示，报告期内，主业电子支付产品销售营业收入为4.12亿元，净利润为1.412亿元，营业收入较去年同期减少20.16%。嘉联支付的收单业务则贡献了最大营收7.573亿元，但净利润仅1.529亿元，毛利率为20.19%，较上年减少13.97%，营收较去年同期增加191.76%，营业成本较去年同期增加了253.67%。

生物识别产品销售、信用审核、技术服务三项业务的营收分别是5184.8万元、6487.4万元、3676.02万元，营收较去年同期增加了137.28%、13.18%、60.07%。

值得关注的是，新国都在资本市场上因“生物识别”、“车联网”、“区块链”、“人工智能”、“大数据”等新兴概念而备受瞩目。但在财报中，除了生物识别产品销售被提及外，其他几项业务开展具体情况公司并未提及。

据财报数据，“生物识别产品销售”类销售情况营业收入较上年同期增加137.28%，但营业成本较去年同期有大幅增加，成本增加了224.35%，毛利率为29.11%，较去年同期减少了19.03%。

而关于区块链的布局，公开资料显示，公司于2016年设立区块链研究中心，主要研究与跟踪区块链技术发展方向，专注于区块链技术与支付领域结合的相关研究，就技术研发、商业应用、产业战略等方面进行分析探讨。

新国都证券事务代表称，“公司认为，区块链技术的发展不仅让移动支付更加安全可靠，还有可能会涉及到数字化货币相关的电子支付解决方案。这些新型技术的突破会推动无现金社会进入一个新的发展阶段。”但其同时表示，“目前公司未有区块链技术相关产品或创新成果。”

数据安全

近年来，新国都数次调整公司组织架构、管理人员交替变更以谋求转型，但公司仍未跳脱传统支付领域，业务重心从原有的销售POS终端逐渐转型为支付服务及新型商务服务。2017年新国都收购嘉联支付取得银行卡收单支付牌照，2018年正式进入支付市场，然而此时支付行业已面临拐点。

随着“断直连”工作的全面展开，备付金利息消失，加上线下支付业务基本被支付宝、微信及银联等巨头垄断，第三方支付机构需另谋出路，寻找新的盈利点。

仅一年有余的发展时间，嘉联支付营收水平已超过新国都原有的硬件销售业务，成为新国都第一大主营业务。嘉联支付目前形成以“支付+场景服务+营销管理+客户转化”的服务体系，基于SaaS模式，为超过36个行业及不同应用场景商户提供经营场景综合解决方案。在传统收单支付业务无法作为盈利支撑点后，嘉联支付做了诸多尝试。

8月14日，广东省公安厅官方网站发布《广东警方持续开展超范围收集用户信息APP整治》的公告显示，广东省公安机关在今年7月份，共监测发现490余款APP存在超范围收集用户信息行为，其中嘉联支付旗下“立刷”APP2.0.4版本因超范围“读取用户联系人数据”、“允许应用发送短信/彩信，导致意外收费”、“允许应用程序录制音频”而被列入整治名单，同时据通报内容，“立刷”APP并未在APP中显示“隐私政策”。

嘉联支付高度重视保护用户隐私信息，在用户隐私权保护方面始终严格遵守国家相关法律法规。针对媒体与网络上有关立刷APP安卓2.0.4版本用户隐私政策的报道，特作如下声明：

一、关于读取用户联系人数据

立刷APP（安卓2.0.4版本）“邀请好友”、“手机充值”、“流量充值”三个功能中，为方便用户快速选择手机号码，APP调用本地通讯录权限，电话号码仅用作界面展示，不作任何数据保存。最新版本立刷APP（安卓2.0.6版本）已默认关闭此权限。若用户在使用中需快速选择手机联系人号码，则需单独确认授权。

二、关于允许应用发送短信/彩信，导致意外收费

立刷APP（安卓2.0.4版本）中“邀请好友”功能涉及用户短信权限，但仅限于为用户自动填充邀请好友的短信内容，用户主动点击确认发送后方可完成短信发送。立刷APP不会也无法主动代用户发送短信。最新版本立刷APP（安卓2.0.6版本）已关闭此权限。

三、关于允许应用程序录制音频

立刷APP（安卓2.0.4版本）开启并使用应用程序中录制音频权限，用于用户实名认证过程中的人脸活体检测环节。最新版本立刷APP（安卓2.0.6版本）已调整为关闭录音权限但不影响实名认证。

四、关于隐私政策提示的优化

目前通过嘉联官方渠道下载的立刷APP（安卓2.0.6），用户首次安装后将出现明确的隐私政策弹窗提示，获得用户同意后方能继续使用。立刷隐私政策也可在立刷APP中“我的”-“关于”-“隐私政策”中查看详情。

嘉联支付官方声明

今年5月，新国都转让旗下深圳市新国都金服技术有限公司(以下简称“金服技术”)72%股份受到深交所的问询。6月14日，在《新国都关于深圳证券交易所问询函的回复公告》中，《投资壹线》发现，金服技术及其子公司深圳市信联征信有限公司(以下简称“信联征信”)与嘉联支付合作，前者应付后者206.03万元。其中，信联征信应付嘉联支付189.26万元，该笔款项截至回复之日已结清；另外金服技术应付嘉联支付16.77万元。

企查查显示，金服技术及其子公司信联征信主要从事征信服务业务，系公司主要业务之一。其中信联征信还持有企业征信牌照。金服技术2018年度和2019年度一季度营收分别为8705.51万元、1642.43万元，净利润分别为-154.45万元、111.39万

元。

新国都回应称，“嘉联支付与金服技术及其子公司的交易内容为金服技术及其子公司经营范围内的主体审核认证类服务等，以市场公允价格为依据确定，符合公司和全体股东的利益。”

业内人士认为，主体审核认证类服务是监管要求的第三方支付机构正常的支付鉴权行为，但对于验证用户身份的信息要求有限，此次嘉联支付超范围收集用户信息并非因正常支付业务的主体审核认证。

苏宁金融研究院高级研究员黄大智认为，若嘉联支付将超范围收集的信息售卖至旗下征信机构，那么这将触碰了对于个人隐私权益保护的监管红线。但目前，由于我国尚未有个人信息隐私权的相关法律条文出台，因此第三方支付机构与征信机构的数据买卖的权责问题不好界定。

上海交通大学数据法律研究中心执行主任何渊称，“数据合规领域的强监管时代即将到来。全国人大十三五规划涉及的最紧急的立法其中就包括了《个人信息保护法》和《数据安全法》，预计在未来1-2年之内，这两部法律就会出台。”对此，黄大智称，若以上两部法律出台且法律责任界定明晰的情况下，由于个人信息数据保护，或将会对现有第三方支付行业的盈利模式产生较大影响。

数据安全与合规问题越来越受到行业瞩目，未来新国都及嘉联支付将如何应对，《投资壹线》将持续关注。(投资壹线出品)■

来源: 投资者网

关注同花顺财经微信公众号(ths518)，获取更多财经资讯